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rândul cu litere garmond.

Discursul dini A. Bârseanu
r o s t it  la  d e sch id e re a  a d u n ă r ii 

g e n e r a le  a  „ A so c ia ţ iu n e i“.
.,Onorată adunare generală!

întrunirile generale ale însoţiri
lor noastre culturale sunt adevărate 
sărbători naţionale. Ele sunt aştep
tate cu nerăbdare în toate părţile 
ţării, de peste to t se grăbesc ale 
cerceta mulţi dintre fiii poporului 
nostru, cari poartă la inima lor dra
gostea pentru neamul din care fac 
parte, şi peste to t unde răsună graiu 
românesc, lucrările acestor întruniri 
sunt urmărite cu cea mai vie bă
gare de seamă.

Şi cum ar şi putea fi altfel, 
când „Asociaţiunea“ noastră are în 
vedere probleme aşa de înalte, când 
la adunările ei este vorba de to t 
ce poate fi mai scump unui popor: 
de limba şi de literatura sa, de cul
tura şi de luminarea sa, cu un cu
vânt, de to t ce-1 poate înălţa în 
prezent şi-i poate asigura viitorul 
său între celelalte popoare!

Caracterul ambulant al adună
rilor noastre generale a făcut, ca 
de astădată, urmând prietenoasei 
invitări a fraţilor noştri din despăr
ţăm ântul Bistriţei, să ne îndreptăm 
paşii spre acest frumos colţ de ţară, 
spre acest vechiu emporiu, unde se 
întâlnesc atâtea căi din ţinuturi lo
cuite de Români şi unde o vigu
roasă aşezare românească, condusă 
de o mână de bărbaţi luminaţi şi 
devotaţi binelui obştesc, ne repre
zintă aşa de deűan între celelalte 
neamuri.

Era chiar o datorie de pietate 
pentru o însoţire care poartă pe 
flamura sa deviza: „Literatura ro
mână şi cultura poporului rom ân“, 
să cerceteze, măcar acum în anul 
al 47-lea al vieţuirii sale, oraşul, în 
care a văzut pentru întâiaşi dată 
lumina zilei cântăreţul deşteptării 
noastre naţionale, nemuritorul Andrei 
Mureşianu.

Aici aşadară, în frumosul oraş 
de lângă „râul repede“, şi conduşi 
de geniul nemuritorului bard naţio
nal, ce cu glas de aramă, întocmai 
ca un arhanghel, ne-a trezit din som
nul cel de moarte şi ne-a chemat 
la o nouă viaţă, îndemnându-ne să 
părăsim pentru totdeauna „a pismei 
rău tate“ şi „oarba neunire“, şi dând 
mânile, să fim „pururea fraţi“ uniţi 
„în cuget şi simţiri“ ; aicea, între 
aţâţi fraţi de-ai noştri, dornici de 
a vedea cât mai curând întrupate 
idealele aceluia, pe care marele Emi- 
nescu îl numeşte cu drept cuvânt 
„preot deşteptării noastre, semnelor 
vremii profet“, vom urma de astă
dată lucrările noastre, căutând să 
ne dăm seamă, ce a fost în stare 
să îndeplinească „Asociaţiunea“ noa
stră în cursul anului trecut, şi mai 
vârtos, ce ar trebui să îndeplinească 
ea de aci înainte, ca să corăspundă 
măreţelor scopuri, în vederea cărora 
a fost întemeiată?

Lucrările săvârşite în sinul „Aso
ciaţiunei“ şi în diferitele ramuri ale 
ei sunt arătate în resumat în rapor
tul general al comitetului, ce se

va desbate în cursul acestei adunări. 
Problemele de căpetenie ale înso- 
ţirei noastre culturale şi mijloacele 
pentru ajungerea lor sunt indicate 
în statutele ei. Cu toate acestea 
însă, dacă voim să ne dăm pe deplin 
seamă de direcţia ce trebue să o 
dăm lucrărilor noastre, ca sa putem 
ajunge în adevăr ţânta  dorită, sau 
cel puţin să ne apropiem de ea cât 
se poate de mult, este neapărat de 
lipsă, să ne aruncăm privirile ceva 
mai departe şi să căutăm a înţelege 
ce se petrece în lumea mare, de
oarece viaţa poporului nostru, ca a 
orişicărui organism, nu se poate 
desfăşura izolat, ci stă în strânsă 
legătură cu mersul omenimei întregi 
şi este adânc influenţată de curen
tele ce stăpânesc lumea împrejmui
toare.

Cred deci, că nu va fi de pri
sos, dacă, înainte de a trece la lu
crările speciale ale „Asociaţiunei“, 
făcute în cursul anului trecut în in
teresul poporului nostru, voiu în
cerca a scoate la iveală, întru cât 
mă îngăduesc modestele mele pu
teri şi timpul ce-mi stă la dispoziţie, 

i câteva momente mai însemnate, ce 
se pot observa de prezent în mersul 
omenimei întregi, căutând apoi să 
aflam împreună, care ar fi calea 
cea mai potrivită, ce ar trebui să 
o urmeze poporul nostru, ca să 
poată ţinea pas cu celelalte nea
muri şi în deosebi, în ce direcţie ar 
trebui îndreptate năzuinţele „Aso
ciaţiei“ noastre, în timpul cel mai 
apropiat, ca în adevăr să fie de 
folos poporului nostru?

Doamnelor, domnilor!
Oricine observă cu oarecare 

băgare de seamă mersul omenimei, 
trebue să rămână uimit de schim
bările ce se întâmplă în timpul mai 
nou cu o repejune de necrezut în 
viaţa omenească. Nu trece un an. 
ca să nu zic o zi, să nu se facă o 
nouă invenţiune, o nouă iscodire 
a minţii omeneşti, care schimbă în 
multe privinţe relaţiunile de traiu, 
deprinderile şi vederile omului? Des- 
voltarea extraordinară a ştiinţelor 
naturale şi technice, întâmplată în 
secolul trecut, a avut ca urmare o 
cunoaştere tot mai adâncă a natúréi 
şi a puterilor ei, şi paralel cu această 
pătrundere în tainele natúréi, între
buinţarea to t mai mare a puterilor 
ei în folosul omenimei. Apa, aerul, 
căldura, electricitatea, magnetismul, 
toate au fost supuse voinţei ome
neşti, şi cu ajutorul lor omul mo
dern, ca un nou Prometeu, şi-a 
creat felurite mijloace pentru uşu
rarea şi îmbunătăţirea traiului său.

Faţă cu iscodirile acestea din 
ce în ce mai minunate ale minţii 
omeneşti distanţele de pe pământ 
au început a dispărea, productele 
nordului rece se amestecă cu ale 
ecuatorului ferbinte, mările cele ex
tinse şi munţii cei înalţi nu mai 
sunt pedecă pentru om, răsăritul 
dă mână cu apusul, popoarele cele 
mai felurite se amestecă unele cu 
altele şi învaţă a trăi împreună. 
Albul cu Galbenul şi cu Negrul, cel 
pănă ieri sălbatec, cu popoarele 
cele mai înaintate. Pănă şi Mocanul 
nostru dela munte, Olteanul din ţara

cepii şi a săcării, şi Murăşanul din ] 
Câmpia bogată în grâne voind să-şi 
mai uşureze cele năcazuri, nu se 
înspăimântă a lua lumea în cap şi 
pribejeşte peste nouă mări şi nouă 
ţări, prin ţinuturi, de cari mai nainte 
auzise numai din poveste.

De altă parte, în urma întoc
mirilor celor nouă şi cu deosebire 
în urma mijloacelor de comunicaţie 
moderne, omul se deprinde şi cu 
trebuinţe nouă. Plugul cel vechiu şi 
greoiu de lemn se înlocueşte cu 
plugul sprinten de fer cu mai multe 
tăişe, sapa şi secerea cu maşina de 
săpat şi cea de secerat, îmblăciul 
cu maşina de treierat, răsboiul cel 
vechiu de ţesut cu răsboaie meha- 
nice perfecţionate, acul migălos cu 
maşina de cusut, ceaunul cu maşina 
de spirt, lumina de său sau de 
ceară cu lampa de petroleu sau 
chiar şi cu cea electrică, care a pă
truns pe alocurea chiar şi în sate. 
O locuinţă mai comodă, o hrană 
mai variată, îmbrăcăminte mai pre
zentabilă sunt trebuinţe generale în 
ziua de azi. Dar pe lângă trebu
inţele acestea fizice, omul modern 
caută să-şi mulţămească şi sufletul 
prin felurite distracţii, prin învăţă
tură şi prin lucruri de artă.

Se înţelege, că mulţămirea a tâ
tor trebuinţe nu se poate face aşa 
de uşor. De aici frământarea neîn
treruptă între oameni, alergarea fără 
preget după câştig, aceea, ce s’a 
obicinuit a se numi „lupta pentru 
existenţă“ şi care niciodată n ’a fost 
aşa de aprigă, ca în zilele noastre.

Vai de celce întră în această 
luptă fără pregătirea trebuincioasă! 
El, sau e dat la o parte, ca un ne
trebnic şi trebue să ducă o viaţă 
din cele mai amărâte, sau e călcat 
fără milă în picioare de cei mai 
destoinici.

A sta însă la o parte de lupta 
aceasta aprigă a generaţiilor de 
astăzi, râvnitoare după un traiu 
mai bun, nu este cu putinţă decât 
doară păstorului din creerii munţi
lor ; dar nici acestuia pentru multă 
vreme, deoarece au început a pă
trunde pănă la e l : linia ferată, tele
graful şi telefonul, dându-i veste de 
celece se petrec în lumea largă şi 
ademenindu-1 spre vârtejul, de care 
a fost ferit pănă acum.

Astfel p r o g r e s u l  omenimei 
schimbă neîncetat felul de viaţă al 
popoarelor şi pretinde dela ele o 
pregătire din ce în ce mai mare spi
rituală şi corporală pentru lupta de 
traiu, dacă nu voesc să fie sdrobite 
de alte popoare, ba chiar şterse de 
pe faţa pământului. Dacă însă acest 
progres a făcut omenimea mai fe
ricită ca înainte, sau nu?... aceasta 
este altă întrebare.

Un al doilea moment caracte
ristic al timpului de faţă e nizuinţa 
din ce în ce mai pronunţată a ma
selor celor mari ale poporului de 
a-şi asigura şi ele o soarte mai bună, 
o viaţă mai demnă, nizuinţă, care 
adeseori dă naştere la conflicte grave, 
ba este în stare a produce chiar 
sguduiri sociale puternice, şi care 
prin urmare trebue să preocupe nu 
numai pe bărbaţii de Stat, ci pe 
orişice om cugetător.

Libertatea politică, câştigată 
după mari lupte şi după multe văr
sări de sânge în cursul veacului 
trecut, n’a fost în stare a aduce 
pentru toate treptele sociale liber
tatea economică şi mulţămirea aştep
tată. Omul mai puţin favorizat de 
soarte se simte încă şi astăzi rob 
al celui mai puternic, cel sărac se 
simte exploatat de cel mai cu avere, 
proletarul, care nu are alt isvor de 
traiu pentru sine şi pentru familia 
sa, decât puterea braţelor sale, se 
vede silit a jertfi o parte din sărăcia 
sa pentru înmulţirea milioanelor ca
pitalistului. Nu este de mirare deci, 
că aproape în toate părţile îi vedem 
pe toţi aceştia agitându-se, ca să 
poată răsufla mai liber, însoţindu-se 
unii cu alţii, ca astfel să încerce cu 
puteri unite aceea, ce nu pot înde
plini izolaţi, organizându-se şi for
mând împreună un lanţ puternic, 
care se extinde în toate ţările cu 
oarecare înaintare.

Se pare, ca şi când un răsboiu 
crâncen s’ar pregăti în lumea în-, 
treagă, un răsboiu social, cum nu 
s’a mai văzut pănă acum şi care 
nu se poate asămăna decât cu ca
taclismele cele mari ale natúréi, cu 
potopul de odinioară sau cu erup- 
ţiunile vulcanice, cari au schimbat 
întreaga înfăţişare a pământului.

Ferice de statele, ai căror con
ducători înţelepţi le ştiu feri prin 
măsuri luate la timp de asemenea 
cataclisme nimicitoare ! (yft urma).

A sociaţiunea ia Bistriţa.
*' — Raport special. —

— 23 Septemvrie n.
Pe măsură ce trenul se apropia de 

Bistriţa, se urcau în el participanţii la 
adunarea „Asociaţiunii.“ Din Sibiu au 
plecat Joi seara; UI asesor N. Ivan, Dr. 
G. Proca, exact, oonsist: V. Fincu, Oct. 
Goga cu Doamna şi Domnişoara Goga, 
Oct. lăslăuan, protopopul Făgăraşului N. 
Borzea, dl 1. Vătăşan şi corespondentul 
„Telegrafului Roman“, C. Dimian. La 
Copşa sau urcat şi cei puţini plecaţi din 
Braşov, între cari harnicul prof. Andre u 
Bârsan viceprezidentul Asociaţiunii şi Dr.
N. Vecerdia dirig. „Albinei“. La Cluj so
cietatea s’a sporit cu Dl Iosif Şchiopul, 
representantul ziarului nLuptau cu iubiţii 
Bănăţeni Dr. Isidor Pop, Anton Bogdan, 
şi cu confraţii din România I. Moroianu 
funcţ. super, la ministeriul de Domenii, 
Dr. Sassu şi Dr. Bobeşiu. Tot acolo s’au 
alăturat la grupul de mai sus Dr. Nylvan, 
doctoranzii Bucşan, Nicu Popescu şi 
alţii.

Pe distanţa Cluj-Dej am avut în mij
locul nostru pe iubitul nostru deputat Dr. 
Maniu, iar la Dej s’a urcat dl deputat 
Dr. Mihályi, cu Doamna.

Conversaţia ce se încinsese pe 
drum, când glumeaţă, când serioasă, se 
întreţesea cu subiecte de actualitate, por
nite din inimi ce bat acelaşi sfânt ritm 
al dragostei pentru popor.

Sosiţi în gara Bistriţei la ora 1 p. 
m. am fost întâmpinaţi de o societate 
aleasă românească, în numele căreia dl 
prot. Gherasim Domide a urat oaspeţilor 
bun sosit. A răspuns pentru primire Dl 
prof. A. Bârseanu,

Incvartirarea s’a făeut cât se poate 
de biue şi trebue să aducem mulţămiri
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comitetului şi în special dlui O. Curteanu, 
care mult s’a străduit să mulţămească pe 
fiecare. *

Pe străzile monotoane altă dată ale 
vechiului, oraş săsesc, acum e mai mul
tă mişcarej e viaţă românească, e dor de 
deşteptare şi reînviere culturală a neamu
lui nostru.

Spre seară se vedeau căruţe colbu
ite, încărcate de ţărani dornici şi însetaţi 
după un cuvânt cu minte, rostit cu duh 
şi pricepere de cărturari români, cari cu 
atâta drag se interesează de soartea lor 
oropsită. Aceasta e o dovadă mai mult, 
că acest popor românesc doreşte lumina
rea sa, doreşte o cultură, care să-l facă 
vrednic de o soarte mai bună în patria sa.

Seara de cunoştinţă.
La o masă retrasă într’un colţ, cre

ionul meu notează rând pe rând, pe cei 
ce-şi făceau apariţia în vasta sală dela 
Gewer'beverein*. Figuri imposante, pline de 
un zâmbet frăţesc, Doamne elegante, Dom ■ 
nişoare simpatice şi tineri entuziaşti, fac 
o frumoasă cunună în jurul meselor.

Animaţie puţină, poate din cauza obo- 
selei de drum.

Notăm din cei prezenţi: Dl deputat 
Mihali cu Doamna; Dl adv. Dr. Gavriil 
Tripon cu Doamna, Dl adv. Dr. Victor 
Onişor cu Doamna, Dl adv. Dr. Vasile 
Pahone, Dr. George Linul, Dr. Al. Gher- 
mani, Dl Curteanu cu Doamna ; Dr. Dio- 
nisie Login, Dr. Iulian P op ; Dr. Leon 
Scridon, Dl prot. Gherasim Domide, Dr. 
Paul, Dl Poruţiu, Dl şi Doamna Dr. L. 
Domide cu Dşoara Domide.

La o altă masă Dl şi Dna protopop 
Galacteon Şagău cu Dşoarele Getta Şan- 
dru, Hortensia Şandru şi Marioara Strâmbu; 
Dl şi dna Dr. Monda, cei sosiţi din Si- 
biiu, Braşov; iar din cei din jurul Bistri
ţei însemnăm pe Dl administrator prot. 
Vasile Bălan, profesor Pletos, Preotul Po- 
pan, familia preotului din Borgo-Prund 
Beşa cu domnişoarele Leontina, Marioara 
şi Octavia, dşoara V. Popescu din Top- 
liţa, familia preotului Gliga din Ibăneşti 
cu dşoara Gliga, dşoara Valeria Bră- 
tianu, dşoara Barcianu, familia preotului 
Dan, şi mulţi alţii.
\ A toastat dl Dr. Gavril Tripon în chi
pul următor:

„Nu ştiu cum aşi putea- alege cuvin
tele cele mai potrivite, prin cari aşi es- 
prima toată bucuria ce-o simţim primin- 
du-vă în mijlocul nostru.

Aţi venit la noi din depărtări şi mai 
mari şi mai mici, şi noi vă îmbrăţişem cu 
drag ca pe nişte fraţi.

Puţin va fi din partea noastră ce 
n’am face pentru ca să vă satisfacem 
aşteptărilor Dlor-Voastre în ceea-ce pri
veşte primirea în casele noastre, puţin 
Va fi ce n’am face mai ales să satisfacem 
aşteptărilor, ce le cereţi dela noi în pri
vinţa realizării soopului, ce-1 urmăreşte 
„Asociaţiunea“. Recunoaştem că cerinţele 
timpului în care trăim sunt mari, şi prob
lemele culturale a căror deslegare cu to
ţii o urmărim sunt grele, dar nu de neîn
vins. De acea noi cu mare der am aştep
tat, ca să stăm în faţa Dlor-Voastre spre 
a ne da seama de ce am făcut pănă acum 
şi de ce trebue să mai facem îu viitor. 
Ne deschidem deci inimile ca la nişte fraţi 
şi vă stăm înainte cu puţinul ce am agoni
sit în problema noastră oulturală. Deocam
dată însă vă exprimăm mulţămiri din inimă, 
că aţi sosit sănătoşi în mijlocul nostru 
spre a ne da curaj şi indemn la lucru şi 
mai spornic pe câmpul redeşteptării noa
stre culturale. Vă rugăm apoi să primiţi 
cu bunăvoinţă modestul nostru prinos, ce 
vi-1 oferim ?u drag, după puţinele noastre 
puteri în casele noastre, în oraşul nostru. 
Ridic deci păharul meu pentru frăţeasca 
cercetare şi dorindu-ne unii altora isbândă 
în realizarea scopurilor ce le urmăreşte 
„Asociaţiunea“, vă zic bine aţi venit în 
mijlocul nostru“.

Răspunde din partea oaspeţilor dl 
asesor N. Ivan prin cuvintele: „La intra
rea în acest oraş am fost bineventaţi de 
vrednicul prezident dnul prot. Domide 
Am pornit de pe la casele noastre, cu 
.gândul de a veni la fraţi, cu gândul de 
8, purta stindardul culturei şi al propăşi-
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I rei noastre, cu gândul de a păstra obice
iurile străbune. Astfel venind în mijlocul 
Dlor-Voastre, toţi cei din apropiere cât 
şi cei din depărtare, bătrâni şi tineri ne 
vedem întruniţi în acelaşi gând de a purta 
acel stindard al culturei poporului nostru 
pe toate plaiurile locuite de Români.

Odată — şi nu e demult de atunci 
— aceste plaiuri erau lipsite de raza bine
făcătoare a culturii, azi însă putem con
stata cu bucurie o deşteptare, un prog
res uimitor. Aveţi o tinerime cultă, aveţi 
institute, ce vă fac fală, aveţi chiar un 
ziar, to t semne de o deşteptare culturală 
în aceste regiuni. Aceste semne de prog
res trebue să ne bucure, să ne încurajeze 
pe toţi, să mergem pe calea unei desvol- 
tări sigure, ca să formăm o stâncă nebiru
ită, un zid neînvins de conservare al cul
turei noastre. Prin aceste semne sunt con
vins că vom birui. Trăiască fraţii bistri- 
ţeni cari cu atâta căldură şi dragoste ne- 
au primit în mijlocul lor!“

La biserică.
Ziua a doua. Sâmbătă, 21 Septemvrie. 

Trenurile au adus oaspeţi noi. Vedem 
printre ei pe Dl deputat Vaida, Dr. Ste
fan Pop, Venerabilul Pop de Băseşti, dom
nişoara Virginia Gal), profesorul Dr. N. 
Bălan, prof. Negruţiu cu domnişoarele, 
fostul când. de deputat Cormoşi cu familia 
Dan, etc. şi alţi mulţi ale căror nume 
mi-a fost imposibil să le înşir aici.

înainte de ce birourile Asociaţiunii 
şi-ar fi început lucrările, s’a ţinut serviciu 
divin. In treacăt fie-mi permis să fac o 
îmbucurătoare constatare. Cei de relig. 
gr. or. au mers la bis. lor şi după aceea 
ou toţii, uniţi în frăţească dragoste au 
asistat la serviciul divin al fraţilor gr. cat. 
Ce frumoasă e dragostea între fraţi — 
zice sf. scriptură, ce frumoasă e împăciui
rea între Români — zicem noi! Să spe
răm, că va veni odată mult dorita împă
răţie din Tatăl Nostru I

A predicat prot Domide ispirându-se 
din îndoita sărbătoare a Născătoarei de 
Dumnezeu şi a „ Asociaţiunii“.

Biserica era arhiplină. După termi
narea serviciului divin, lume multă, popor 
au dat năvală în sala comitatului să-şi 
audă cărturarii săi grăind ca din carte. 
Priveam cu drag cum să grămădeau ţă
ranii români frumos îmbrăcaţi la uşe. Toţi 
doreau să între în sală. La mulţi însă nu 
li-s’a isbândit această dorinţă, căci din 
imensa mulţime abia un sfert au putut 
răsbate în sală. Cei rămaşi afară de si
gur că vor fi râvnit la cele ce se petre
ceau în lăuntru. Dar noi, pentru ca ni
menea să nu însătoşeze înzadar după cu
vântul adevărului, scriem acestea la gazetă 
şi preoţii datori sunt să le cetească po
porului cel atât de lacom de sfaturi şi în
văţături.

Şedinţa primă.
La masă ia loc în frunte ca prezi

dent dl Andrem Bârseanu şi membrii din 
comitet. Presenţi erau şi comitele-suprem 
şi vicecomitele din comitatul Bistriţei. La 
masa ziariştilor erau domnii: Domşa dela 
»Unirea“, Şchiopul dela »Lupta“, Dan dela 
»Drapelul“ şi »Voinţa Naţională“, T. Bog
dan dela „Revista Bistriţei*, iar »Telegra
ful“ a fost representat priu C. Dimian.

Şedinţa se deschide la orele 11 de 
dl Andreiu Bârseanu. (Cuvântul de deschi
dere îl publicăm la alt loc).

Acest discurs, prin magistrala expu
nere a dlui A. Bârseanu, întrerupt des de 
aplauze, este şi va rămânea un monument 
de o classioă valoare.

Pe un ton plin de duioşie începe Dr. 
G. Tripon discursul său pentru a saluta 
în numele Despărţământului şi al Româ
nilor bistriţeni Asociaţia. Am păcătui dacă 
n’am reproduce şi aceste cuvinte. Iată-le 
pe cât s’au putut nota.

,Aţi adus cu venirea în mijlocul 
nostru sugestiuni sărbătoreşti şi se cade 
ca în aceste clipe de bucurie să întrăm 
puţin in sanctuarul nostru intern şi să 
vedem procesul ce s’a desvoltat în viaţa 
noastră ca popor pentru manifestarea unei 
vieţi culturale. Dacă judecăm un copil pu
tem constata, că el la început e un factor 
aproape de neglijat. Nu ştie nimic, nu 
pricepe rostul şi legile acestei vieţi.

Experienţa îi aduce cunoştinţă lângă 
cunoştinţă pănă ce dobândeşte bogăţia de 
lumină, şi astfel vede calea ce are să ur
meze. Aşa e cu un copil, aşa e şi cu un 
popor.

Dorul dela puţin la mult e însuşirea 
ce caracterizează pe un popor. In faţa a- 
cestei rândueli fireşti noi ne plecăm. Dzeu 
însă s’a îngrijit mai mult, căci pe lângă 
puterea de a se lumina a înzestrat pe po
poare şi cu puterea de a ajuta şi pe alţii. 
Egoismul brutal oaracteristic pentru un 
popor în faşe, cedează, începe să arete 
semne de iubire, îşi iubeşte părinţii, satul, 
patria şi poporul din care a ieşit. Acesta e 
mersul firesc îu desvoltarea unui popor, 
la care trebue să tindă spiritul omenesc. 
Inima din rece devine caldă, din împie
trită, moale. Şi atunci când inima va fi 
astfel transformată, va veni împărăţia lui 
Dzeu pe pământ. Căci ce folos de o lume 
de cunoştinţe, când sentimentele nobile 
nu se revarsă şi asupra vieţii publice! 
Patria prozei şi a noroiului trebue să dis
pară. Poporul nostru, legat de gli >, vultur 
fără aripi, trebue să lupte şi el să-şi în- 
nobiliteze inima şi să-şi îmbogăţiască min
tea cu cunoştinţe, spre a putea da piept 
cu valurile vieţii omeneşti. Şi când lumea 
ideilor şi a sentimentelor şi-o va îmbo
găţi, când voinţa şi-o va întări, atunci dă 
semne de o mişcare pe calea măririi cul
turale. Astăzi ni s’a dat ooaziunea să săr- 
băm această redeşteptare a lumei de sen
timente şi de îmbogăţire a minţii la po
porul nostru prin literatură. Literatura e 
farul ce luminează calea unul' popor. Ea 
ne trece cu gândul peste hotarul prezen
tului, ne transpune în trecut, şi ne pune 
înainte ca o ieoană vie acele sentimente 
de mărire şi zbucium prinse în cursul lor 
pe filele învechite ale cărţilor. Dar această 
lume trăită în trecut se zugrăveşte prin 
cuvintele, prin limba poporului.

Prin limba înţeleasă, prin limba vie 
se împărtăşesc bucuriile şi durerile, prin 
ea ne-a împărtăşit şi poporul nostru lumea; 
sentimentelor sale, ne-a lăsat scumpul său 
tesaur. Iar noi cei de aici avem mângăe- 
rea, că poporul nostru cu toată sărăcia 
sa şi-a depus în acest tesaur tot ce are 
mai soump, viaţa sa. Iar oât priveşte viitorul 
ne cuprinde un sentiment de modestie în 
ce priveşte achitarea acestui colţ de ţară, 
faţă de problemele vieţii culturale. Nu 
promitem mult, dar avem speranţă că sen
timentul de datorie e viu în popor, şi 
vom şti să-l călăuzim pe calea binelui şi 
a adevărului, vom şti săd păstorim cu 
dragoste.

Prorocul Eremie a zis: „Să sece mâ- 
nile mele Sioane, de te voi părăsi. Aşa 
şi noi, să ne sece mânile de te vom uita 
pe tine poporul nostru, de nu te vom spri
jini în cultura şi literatura ta, popor ro
mânesc!

Vouă, cari aţi venit în mijlocul no
stru ca nişte apostoli ai luminării acestui 
popor, vă zicem un bine aţi venit.

Ia apoi cuvântul Dr. N. Vecerdea şi 
salută Asociaţiunea din partea Societăţii 
de teatru, iar Dr. St. Pop în numele Aso
ciaţiunii aradane doreşte spor în munca 
cea grea a luminării poporului pentru oare 
s’a străduit atât de mult Asociaţiunea.

Se aleg apoi comisiunile:
Comisia pentru censurarea raportului 

general: G. Pop de Băseşti, Dr. T. Mihali, 
G. Domide, Dr. N. Vecerdea şi Dr. V. 
Onişor.

In comisia financiară: Dr. Val. Po
ruţiu, Dr. Alex. Vaida şi Gr. Pletos.

In comisia pentru înscrierea mem
brilor: Dr. V. Pahone, Eliseu Dan, Iuliu 
Pop, M. Şirlincariu, I. Păcurar. Comisia 
de oandidare.- G. Pop de Băseşti, Galact. 
Şagău, Dr. G. Tripon, Dr. St. Pop, Dr.
N. Vecerdea.

Urmează un moment solemn plin de 
evlavie, când prezid. A. Bârseanu anunţă 
perderea iubitului los. Vulcan, prezid. so
cietăţii de teatru şi scriitor de valoare.

Se ridică apoi şedinţa, anunţându-se 
a Il-a pe Duminecă. (Va urma).

0  biserică nonă.
■ «r , — Raport special. —

— 24 Septemvrie n.
In mijlocul pădurilor stâncoase din 

apropierea Petroşenilor, în ţara Jiului, stă 
pitită în adăpostul codrilor bătrâni de fag 
comuna Băniţa, aparţinătoare parohiei Pe
troşani. De vre-o 80 ani şi mai bine po
porul acesta bun şi blând şi-a adăpostit 
credinţa străbună într’o bisericuţă mică de 
lemn, istovită de furtunile vremilor grele. 
Şi cu toatecă această comună e în pragul 
ţinutului întins al distriotului gr. cat. al 
Haţegului nu s’a lăsat ademenit de ispi
tele proselitismului urgisit, căci preotul 
acestui popor A. Stanca i-a ţinut cu tărie 
caldă vatra credinţii străbune şi poporul 
acesta e astăzi cu desăvârşire mântuit pen
tru biserica noastră ortodoxă.

La stăruinţele de ani de zile ale ace
stui preot poporul din comuna Băniţa cu 
multe osteneli şi jertfe îşi vede astăzi ri
dicată o nouă bisericuţă, mică, dar fru
moasă şi chemătoare la sine, care strălu
ceşte cu blândeţa unei adevărate maioe în 
mijlocul pădurilor seculare. Şî.a zidit 
acel popor puţin la număr biserică, aşa 
ca fiecare să o vadă dela casa sa şi fie
care priveşte din pragul casei sale dimi
neaţa şi seara cu drag la ea, ca la un far 
de mântuire şi fiecare simte în sufletul 
său convingerea, că acolo ii este scutul 
şi mângâierea şi mântuirea sufletului său.

Şi într’adevăr rostul acestei biserici 
e neasămănat de mare pentru biserica noa
stră ortodoxă şi chemarea ei e de zeci de 
ori mai preţioasă decât o adevărată cate
drală. Tocmai din acest punct de vedere 
am insistat la accentuarea deosebită a ace
stui fapt, câtă vreme în foarte multe pri
vinţe această modestă bisericuţă aduoe bi- 
sericei noastre străbune servicii nepreţuite 
şi mult mai de valoare ca cea mai pom
poasă catedrală a oricărei capitale.

Dumineoa trecută a fost sfinţită aoea- 
stă biserică şi binecuvântată de credinţa 
nestrămutată a poporului. Sfinţirea a fă
cut-o preotul locului Avram Stanoa asis
tat de preotul din Vulcan Sebas. Stanoa, 
conducătorul tractului P. O* domn proto
pop Tit. V. Gheaja, însărcinat din partea 
Exo. Sale a I. P. S. domn arhiepiscop şi 
metropolit loan Meţianu, din causă de 
boală n’a putut lua parte la săvârşirea ac
tului sfânt. Din cause necunoscute n’au 
luat parte nici ceilalţi doi preoţi din co
munele vecine Petrila şi Livezeni, cu 
toatecă poporul i-a dorit şi ar fi înălţat 
mult sfinţenia actului atât de însemnat 
pentru întărirea credinţei străbune în su
fletul acelui popor ascuns în desişul mun
ţilor.

Cu toate acestea ziua aceasta a fost 
o zi de măreaţă sărbătoare, care va ră
mânea neştearsă în sufletul acestui popor 
apăsat de greul unor împrejurări destul 
de nefavorabile pentru el.

Preoţii cei doi şi-au împlinit chema
rea cu sfinţenie, iar poporul adunat din 
întreg jurul a adus mulţămită ferbinte lui 
Dzeu, că a văzut împlinit un vis de mult 
frământat.

Biserica a fost zidită de creştinul 
nostru Petru Haiduc, măestru lemnar, cu 
multă măestrie. Bani gata au dăruit pe 
lângă jertfele mari ale poporului băştinaş, 
dl Pavel Nemeş, mareproprietar din Jieţ 
200 cor. şi Victor Madersprach, proprie
tar de fereslrău din Iscroni 50 cor.

Au mai făcut daruri următorii: Petru 
Nemeş cu soţia Vasia din Jieţ un rând 
de vestminte bisericeşti (100 cor.), loan 
Nemeş cu soţia Anuţa tot din Jieţ o can
delă cu 6 braţe şi o cădelniţă (52 cor.), 
Iacob Stoica Purece un prapor (30 cor.), 
pentru cele patru icoane mari de pe tâm
pla bisericei au dăruit Ianos Stoica, bir- 
taş 16 cor., loan Ciora 16 cor., L. Stoica
1. Ianăş, loan Stoica 1. loaD, Petru Poe- 
nar şi loan Stoica 1. Nicolae, câte 8 cor., 
Opreana lui loan Stoica din Petroşeni o 
măsăriţă ţesută frumos (14 cor.) şi două 
feşuice de argint (5 cor.), Pavel Nemeş 
din Jieţ 9 funţi de lumini (15 cor.), Ste
fan Buza din Petroşeni două feşnice de 
metal şi o pânzătură albă (8 cor.) şi Pe
tru Haiduc ou soţia sa Floarea două feş
nice de metal (4 cor.)

S’au mai făcut apoi şi alte multe da-
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ruri mai mioi din partea tuturor credin- | 
oioşilor. I

Tuturor acestora li-se exprimă cea j 
mai călduroasă mulţămită. Dumnezeu să 
le primească jertfa, iar asupra bisericei 
acesteia nouă să-şi reverse Dzeu belşugul 
darurilor sale ca să fie scutul şi acopere- 
mântul credinţei noastre străbune pe veci
în acest oolţişor expus tuturor ispitelor.

Jianu.

Din desp&rţ. „Asociaţimiei“.
Adunarea din Bendorf.

— 24 Septemvrie n.
Sâmbătă, în ziua de 21 Sept. am 

fost de faţă la frumoasa sărbătoare a de*p. 
Agnita al Asociaţiunei, care şi-a ţinut a- 
dunarea generală în Bendorf, comună oa- 
recând săsească, astăzi curat românească, 
cu 700 locuitori, cu doi preoţi gr. or. şi 
greco-catolic şi ou o singură şcoală con
fesională, în care propun doi învăţători. 
Intre conducătorii: veneratul paroh Nie. 
Gavrea, fost administrator protopopeso, 
dl notar D. Duca şi între popor, domneşte 
cea mai bună armonie. De aceea comuna 
este în stare înfloritoare. Oameni sănătoşi, 
muncitori, ou prindere de mână. Port ro
mânesc curat.

Adunarea s’a ţinut într’o sală din 
frumoasa clădire şcolară. De faţă erau 
dintre membrii comitetului: directorul N. 
P. Petrescu, loan Alexandru, Nie. Gavrea, 
loan Maniu, Florian Bologa, loan Petri- 
şor şi Eliseiu Balaban; mai departe dl 
Daniil Constantinescu, Ioaohim Părău, 
Nie. Cârstea, E. Fabor şi P. Crişan din 
Agnita, loan Bendorfean notar şi loan 
Togan, învăţător în Ghijasa sup., Teofil 
Savu, învăţător în Alţina, G. Bânda, învă
ţător în Fofeldea, parohul I. Popiş şi în
văţătorii din localitate, Neamţu şi Gligor, 
învăţătorii Pampu din Hosman şi Drago
man din Oiohindeal şi poporul din co
mună îmbrăcat în haină de sărbătoare.

După frumosul cuvânt de deschidere 
8ă ceteşte raportul comitetului, din care 
remarcăm că Despărţământul are şapte 
Agenturi cu tot atâtea biblioteci poporale 
anume: 1. Alţina, prez. loan Petrişor, 2. 
Agnita, prez, Ioaohim Părău. 8. Fofeldea, 
prez. Val. Bonea, 4. Chijasa-super., prez. 
Val. Stoian, 5. Ghimbav, prez. I. Alexandru,
6. Nocrich, prez. Aron Meţian, 7. Săsăuş, 
prez. Nie. Buzea. Pentru agentura din 
urmă economul Ghirion Şerban a donat 
peste 200 oărţi şi ziare poporale. Pe seama 
Despărţământului inst. „Cordiana“ din Fo
feldea a donat opul Album Artistic de prof. 
Comşa. Membri ordinari pe anul trecut 1906 
au fost 17: Fofeldea, N. P. Petrescu, loan 
Maniu, loan Bonea, paroh; Alţina, I. Pe
trişor, A. Balaban; Ilimbav, loan Alexan
dru; Bendorf, Nie. Gavrea, Dem. Duca; 
Cichindeal, I. Tat şi Sim. Dragoman; Ag
nita, Ioaohim Părău; Toarcla, Nie, Fle- 
şariu; Eigen, G. Fleşiariu, căpitan c. şi 
r . ; Marpod, Florian Bologa; Ghijssa-sup., 
Val. Stoian; Coveş, G. Borzea; Nocrich, 
Aron Meţian; ajutători: Toma Benches, 
Cornăţel; Marin Fleşiăr, Dumitru Fleşar 
şi Vasile Fleşiar, din Toarcla, D. Sandu,
I. Vargaţ Bruiu; G. Stănuleţ, Săsăuş; I. 
Dragotă, Chirpăr; Aurel Muntean, Mer- 
ghindeal. Comitetul a prelucrat pentru 
comunele din Desp. un contract de tovă
răşie pentru asigurarea vitelor.

Adunarea a luat la cunoştinţă rapoar
tele primind toate propunerile comitetului 
şi a reales pe membrii comitetului în per
soanele dd: N. P. Petrescu, director, loan 
Alexandru, Ilimbav, seoretar, loan Marin, 
Fofeldea, casar, Nie. Gavrea, Bendorf, 
Ioaohim Părău, Agnita, I. Petrişor, Alţina, 
Florian Bologa, Marpod, Aron Meţian, 
Nocrich, A. Balaban, Alţina.

In decursul şedinţei s’au ţinut două 
conferenţe foarte instructive pentru popor, 
oare le-a ascultat ou atenţiune şi mare 
interes. Dl învăţător loan Pampu din 
Hosman a vorbit cu multă căldură „Despre 
tovărăşii“, iar părintele I. Alexandru din 
Ilimbav a vorbit despre Gunoiu şi gunoire.

După adunare ne-am adunat la o 
masă comună, în decursul căreia tineretul 
a juoat înaintea casei, unde era masa, şi 
ne-a delectat cu mai multe cântece sub 
conducerea învăţătorilor din localitate.

________  Cor.

N O U T Ă Ţ I .
Inaugurarea festivă a anului şco

lar în seminarul „Andreian“. Sâmbătă 
în 28 Septemvrie la orele 9 şi jumăt. în 
ziua patronului seminarului, martirul Ni- 
chita Romanul, s’a făcut deschiderea săr
bătorească a anului şcolar 1907/8 în insti
tutul teologic-pedagogic al seminarului 
„Andreian“. A premers serviciul divin cu 
utrenie, liturgie şi rugăoiunile pentru Po
gorârea Duhului Sfânt. A oficiat P. C. Sa 
protosincelul Dr. E. R. Roşea, direotorul 
seminarial asistat de profesorul Dr. Cră- 
dunescu, ca diacon. La serviciul divin a 
luat parte întreg corpul profesoral şi ele
vii seminariali din ambele secţiuni. Răs
punsurile le a dat corul seminarial, sub 
conducerea profesorului T. Popovici. După 
terminarea ceremoniilor religioase elevii 
seminariali s’au adunat în refectorul se
minarului unde au aşteptat pe Excelenţa 
Sa Arhiepiscopul şi Metropolitul loan 
Meţiunu, care a apărut însoţit de P. C. Sa 
dl director şi de membrii corpului profe
soral la orele 11 în sală, între aclamările 
entusiaste ale elevilor.

Directorul Dr. E. R. Roşea inaugu
rează noul an şcolar prin un discurs bo
gat în învăţături folositoare. Pune la 
inima elevilor datorinţele ce le au faţă de 
biserica mamă, care ne ocroteşte şi ne-a 
ocrotit în totdeauna, având ea meritul 
principal întru păstrarea individualităţii 
noastre ca popor. Relevează faptul, că 
intrând acum elemente tot mai bine pre
gătite în seminar, atât în secţiunea teolo
gică, cât şi pedagogică, se aşteaptă în 
toată privinţa şi un progres mai simţitor 
dela elevi, ceeace însă cu durere mărtu
riseşte, că mai ales anul trecut nu a pu
tut constata. Ii îndeamnă deci ca în anul 
acesta să-şi dee toate silinţele pentru a 
obţinea un resultat mai mulţămitor atât 
în ce priveşte progresul lor în studiu, cât 
şi în însuşirea simţului religios, basa şi 
fundamentul oricărui progres. După înşi- 
rarea multor învăţături folositoare declară 
anul şcolar 1907/8 de deschis.

După cuvintele frumoase ale dlui di
rector se adresează şi Excelenţa Sa cătră 
elevi sfătuindu-i a urma învăţăturilor ce 
li-se dau aici pentru a fi în stare şi ei a 
propovedui acele învăţături poporului, ai 
cărui conducători naturali vor ajunge în 
curând. Cultivarea poporului, acesta e te
renul pe care vor trebui ei să munciască. 
Pe acesta au ei să-l lumineze şi să-l pre
gătească pentru a putea lupta mai cu uşu
rinţă în lupta aceasta pentru existenţă. 
Căci după vrednicia poporului se poate 
judeca şi vrednicia preoţilor şi a învăţă
torilor, dupăcum e turma de îngrijită se 
poate cunoaşte hărnicia păstorului.

In felul acesta, în decurs de o jumă
tate de oră, a împrăştiat Inaltpreasfinţitul 
sămânţă bună şi roditoare în agrul cel ti- 
năr şi primitor al sufletului elevilor Semi- 
minariali. Intre ovaţii la adresa capului 
bisericesc s’a încheiat această înălţătoare 
sărbare de inaugurare a unui nou an de 
muncă plină de bună nădejde.

*
Regele României în capela gr. or. 

română din Yiena. Maiestatea 8a Re
gele Caroi în reîntoarcerea spre casă pe
trecând 2 zile în Yiena, Joi în 26 Sep
temvrie Ia oarele 12 a. m. însoţit de ad
jutanţii : colonel Baranga şi major Magheru 
a vizitat capela românilor noştri din 
Viena.

La sosire a fost întâmpinat de pre
otul Dr. Virgil Cioban în ornate cu crucea 
în mână, şi de comitetul parohial în frunte 
cu viceprez. Dr. Sterie Ciurcu şi arhitec
tul Cesar Popovici.

Maiestatea Sa s’a interesat cu dea- 
măruntul de înfiinţarea capelei şi colonia 
română din Viena. A trecut apoi în sala 
de şedinţe a comitetului parohial şi a 
şooalei de catechisare a elevilor nostrii, 
pe cari Dr. Cioban ca un bun părinte 
sufletesc îi adună în fiecare săptămână 
în jurul său. Maiestatea Sa după ce s’a 
subscris în Albumul capelei, exprimân- 
du-şi părerea de bine cu privire la cele 
aflate, a trecut la ministeriul de esterne 
care se află în imediata apropiere a ca
pelei. Coresp.

*

Parastas pentru Petru Pipoş. Sâm
bătă în 21 Septemvrie s’a ţinut în bise
rica din Suburbiul-josefin parastas pentru 
odihna fericitului în Domnul Petru Pipoş, 
fost jude regesc la curtea de apel în Mu- 
răş-Oşorheiu. Parastasul s’a oficiat la orele 
11 a. m. prin parohul Petru Simtion asi
stând întristata famil'e a răposatului.

*

Viriliştii români ai comitatului 
Sibiin pe anul 1908 sunt următorii: Ex
celenţa Sa Metropolitul loan Meţianu, dare 
anuală 3646 cor., Parteniu Cosma, direc
torul „Albinei“ 2025,86 cor., N. Vidrighin 
(Răşinari) cor. ÎSM^S, loan de Preda, 
advocat (Sibiiu) cor. 990 60, loan G. Bozdoc 
(Yeştem) oor. 989,88, Dr. Ootavian Rusu,

advocat (Sibiiu) cor. 914, loan B. Boiu, 
presbiter ort. (Sibiiu) 800'22 cor., Petru 
Comşa, comerciant (Sălişte) 780-20 cor., Dr. 
George Măcelar, advocat (Mercurea) 658.68 
cor., Alexandru Lebu, proprietar (Sibiiu) 
cor. 622 80, Petru Imbăruş, econom (Sibiiu) 
62102 cor., Teodor Y. Păeă(ianu, redaotor 
(Sibiiu) 557 60 cor., Dr. Nicolau Schiau, 
advocat (Mercurea) cor. 554 şi Nicolau 
Nadaşdy, comeroiant (Sibiiu) 52107. cor. 

«
Festivităţile iubilare ale „Reu

niunii sodalilor români din Sibiiu“, cari 
s’au ţinut Sâmbătă în 28 şi Duminecă în 
29 Septemvrie n. din priiejul împlinirii 
anului al 40-lea de existenţă şi al 10-lea 
de când prezidentul actual dl Victor Tor- 
dăşianu se află în fruntea reuniunii au 
avut un rezultat peste toate aşteptările. 
Reprezentanţi dela cele mai multe reuni
uni de meseriaşi români din ţeară au luat 
parte la aceste reuşite sărbători precum şi 
publicul sibian prin număroasă prezentare 
a dat sprijinul său acestei reuniuni, care 
formează un factor însemnat în viaţa 
noastră culturală de aici. Despre decursul 
sărbărilor vom da în numărul viitor o 
dare de seamă mai amănunţită.

*

P entru  g im n aziu l d in  Brad
Dăruiri mai însemnate pentru fon
dul gimnaziului public român gr. 
or. din Brad, au incurs în zilele din 
urmă dela următorii binefăcători: 
Dr. loan Papp şi soţia Veturia, adv. 
în Brad din ofertul de 2000 cor. a 
achitat 500 cor., George Sida din 
Budapesta 200 cor., Dr. Andreiu 
Monda, medic în Sângeorgiul-român 
200 cor., „Sentinela“, institut de 
credit şi economii, Satul-român 200 
cor,, Dl Z. Bârsan, artist şi trupa 
sa venitul curat al producţiei tea
trale dela 13 Sept. a. c. din Brad 
142 cor., George Radocea, contabil 
la „Chioreana“ din Şomcuta-mare, 
venitul dela jocul miresei cu ocazia 
cununiei sale 51 cor., Silvia Pop 
născ. Miholca din Csernefalva, ctl. 
Solnoc-Dobâca, venitul din jocul 
miresei cu ocaziunea căsătoriei sale 
cu dl Alex. Mihalca. Cornel Lazar, 
ppresb. în Halmagiu din ofertul de 
200 cor. dep. 50 cor. Dl Mihail Bon- 
tescu, adv. în Haţeg şi soţia născ. 
Maria Bariţiu a oferit 400. cor., care 
sumă va achita-o în 5 ani.

Pentru „Masa studenţilor“ a dă
ruit dl Dr. Nicolau Şerban, deputat 
şi adv. din incidentul căsătoriei sale 
cu dna Maria Foica din Făgăraş 
100 cor. Zideşte Doamne inimă bună 
întru noi şi ajută-ne să putem înălţa 
măreţul Sion, fundat pe înţelepciunea 
Marelui Andreiu. Brad, 10/23 Sep
temvrie 1907. Direcţiunea gimnazială. 

*
f  Iosif Cirlea, mare proprietar, 

rrembru în congregaţiunea commit, etc. 
etc. Marţi la oarele lP /j din zi, după 
lungi şi. grele suferinţe, şi-a dat nobilul 
suflet în mânile creatorului în anul al 43- 
lea al vieţii şi al 18-lea al fericitei sale 
căsătorii, în Alba-Iulia. Rămăşiţele pămân
teşti ale defunctului s’au aşezat spre veci- 
nică odihnă Joi în 26 Septemvrie n. d. a. 
la orele 3 în cimiteriul gr. or. din Maieri. 
Fiei ţărâna uşoară şi memoria binecuvân
tată !

*
Oare de birou la  „A lbina din  

Sibiiu. Cu începere dela /  Octom- 
vrie a. c. oarele de birou la „Al
bina“ se ţin dela 8—12 a- m. şi
dela 3~-41/2 p. m. în fiecare zi.

♦
Carmen în Bucovina. Societatea de 

muzică „Carmen* din Bucureşti condusă 
de prezidentul ei, prinţul Ghica şi de ze
losul dirigent Kiriac a cercetat în 17, 18 
şi 19 Septemvrie Bucovina, concertând în 
Cernăuţi şi în Suceava cu un succes, care 
a umplut de entuziasm inimile fraţilor bu
covineni. Iată ce zice „ Apărarea naţională“ 
despre decursul acestor măreţe serbări: 
„Trei zile a fost dat să petrecem cu iubi
ţii noştri fraţi şi iubitele surioare. Toată 
lumea românească s’a grăbit să vină la 
Cernăuţi să audă pe acei, cari Miercuri 
seara ne-a făcut să ne oţelim de cea mai 
mare putere, de puterea cântecului ro
mânesc şi în frumosul graiu al melodi
ilor să ne legănăm visurile. Am purtat în 
acea seară seninătatea cântecelor noastre, 
ne-am apropiat în această dumnezească 
cântare inimile şi armonia acestei apro
pieri s’a ridicat ca o jertfă adusă de 
neamul românesc celui ce zace la Putna“. 

*

Hymen. Virginia Micu şi Basiliu Perţia 
anunţă căsătoria lor, care se va celebra 
la 6 Octomvrie n. 1907, la 3 oare d. am., 
în biserica gr.-cat. din Făgăraş.

*
Expoziţie secuiască. Eri, în 29 Sep

temvrie n. s’a deschis în Sepsiszentgyörgy 
expoziţie secuiască, de obiecte mai ales 
din industria casnică. Deschiderea s’a fă
cut la orele 9. Espoziţia stă deschisă nu
mai patru zile.

*
Târg de ţară în Sălişte. 'Iârgul de 

tară pentru mărfuri în Sălişte seva ţineâ 
în 7 Octomvrie n. c. premergându-i în 4 
şi 5 Octomvrie n. c. târgul de vite.

*
„Reforma“. La 15 Septemvrie apare 

în Bucureşti t Reforma* revistă politică, 
economică, ilustrată. Apare în fiecere Du
minecă. Prim-Redactor: George Yasiliu, 
Editor-Proprietar: V. Constantinescu Flo
rini. Redacţia şi Administraţia: Strada 
Primăverei, 23 Bucureşti, telefon 12/85. 
Abonamente: In ţară un an 20 lei, jum. 
an 12 lei. Pentru institutori, preoţi, învă
ţători 10 lei anual. In străinătate un an 
30 lei, jum. an 16 lei. Abonaţii primesc 
gratuit în cursul anului suplimente ilu
strate. La cerere se trimite un număr de 
probă. •

Rugare. In numele comitetului pa
rohial al parohiei române gr.-or din ora
şul Bistriţa rog pe toţi acei preastimaţi 
domni, cari parte ca privaţi, parte ca re- 
presentanţi al parohiilor române, sau alte 
corporaţiuni morale, au primit apelul cu 
listă de oolectare, esmisă în favorul zidi- 
rei unei biserici románéin oraşul Bistriţa, 
să binevoiască şi să ne retrimită apelul 
şi listele îndărăpt, cel mult pănă la l-a 
Octomvrie v. c. ca pe deoparte să vedem 
ce resultat avem, ear pe de altă parte să 
ne putem face darea de seamă, în faţa 
tuturor celor interesaţi. Dr. Vasile Pahone 
prezidentul comitetului parohial.

Cărţi şi reviste.
„Cuvântare funebrală“, rostită la 

înmormântarea lui losif Vulcan în Oradea- 
mare, la 10 Septemvrie 1907, de Dr. At. 
Marienescu, Sibiiu, tipariuî tipografiei ar- 
hidiecezane, 1907, Reproducere din „Te
legraful Român*, numărul 97, anul curent. 

•
Vatra şcolară, revistă pedagogică, 

Nr. 7 are următorul cuprins: Dr. I. Lu- 
paş: Prinoipiul istorio în pedagogie. N. 
Vătăşan: Tractarea metodică a învăţă
mântului ist. naturale. Y. Stan: Lecţiune 
practioă din limba maghiară, pentru anul 
II de şcoală. Din învăţăturile morale ale 
dascălului George Lazar. Din viaţa şco
lară : Normativ pentru instrucţiunea reli
gioasă morală a elevilor ortodoxi rom. 
dela şcoalele cari nu stau sub jurisdicţi- 
unea bisericii. Dare de seamă, lnformaţi- 
uni. Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 30.

*
„Recăsătoria preoţilor*, de Marin 

Teodorean, advocat. Bucureşti, institutul de 
arte grafice „Eminescu*, strada Sărindaru 
7. Ö broşură de 47 pagine sorisă cu multă 
temeinicie, ca răspuns ia scrierile mai re
cente eşite din condeiul P. S. Sale epis
copului Nicodim Milaş din Zara şi al mult 
regretatului Dr. Vasile Găina, rectorul uni
versităţii din Cernăuţi. Autorul dovedeşte 
cu sfintele canoane, că reoăsătoria preoţi
lor văduvi nu e admisibilă.

*

„Noua lege şcolară“ a apărut în 
Braşov, în limba germană, cu explicări de 
Dr. iur. Guido Gündisch. Preţul 60 fileri. 
Braşov, tipografia Zeidner.

*

„Legea Tovărăşiilor“. Legea co
mercială ungară, art. 37 din 1875 cu o 
introducere şi îndrumări pentru înfiinţarea 
tovărăşiilor, scrisă de Vasile C. Osvadă, 
directorul însoţirii „ Agricola“ şi redactorul 
foii „Tovărăşia“. Orăştie „Tipografia nouă“ 
1907. Preţul 50 fileri. Se capătă la autorul 
în Hunedoara (Yajda-Hunyad).

Poşta redacţiei,
Ofanbaia: Primit cu mulţămită. Se 

va publica în curând,
Cebea: Trimiteţi rectificarea la foaia 

în care a apărut ştirea neadevărată. Noi 
n’am reprodus-o.

Dlui A. Lafiş în Stai reni. Dacă se 
poate, — în numărul proxim.
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„ A l b i n a “
institut de credit şi de economii în Sibiiu.

A Xl-a trag ere  la sorti publică
a scrisurilor fonciare de 5% ale In st. de credit 
şi de economii „Albina“ a urmat în 26 Sep
temvrie 1907 în prezenţa domnului notar 
public regesc Gavrü Zâgoni şi a doi membri 
din direcţiune şi doi membri ai comitetului 
de supravegbiare al institutului. S’au tras, în 
valoare totală de Coroane 125,000 următorii 
numeri:
ă K  500: Nr. 45, 86, 92, 107, 160, 168, 

198, 228, 246, 266, 291, 320,
324, 347, 366, 389, 393, 421.

ü K 1000: Nr. 23, 36, 103, 116, 126, 159, 187,
214, 218, 237, 279, 293, 311,
324, 366, 397, 402, 404, 427,
438, 450, 472, 492, 551, 553, 576.

á K 2000: Nr. 92, 111, 124, 164, 176, 209,
215, 237, 255, 327, 333, 382,
412, 429, 434, 455, 527, 551,
591, 604, 695, 709, 727, 788,
798, 868, 897, 928, 942, 970,
1007, 1016, 1099, 1115, 1144,
1175, 1278, 1289, 1319, 1322,
1408, 1411, 1462, 1471, 1482.

Cu începere dela 1 Aprilie 1908 aceste
scrisuri fonc. se răscumpără la cassa institutului 
în Sibiiu, la Filiala sa în Braşov, la Wechsel
stuben- Actien-Gesellschaft vMercura, şi la Wie
ner Filiale der Zivnostenská banka pro Cechy 
a Moravu în Viena; la Ungarische Escompte- 
und Wechsler-Bank şi la Pester ungarische 
Commercial-Bank în Budapesta, precum şi la 
Filiale der k. k. priv. oesterr. Credit Amtalt 
für Handel und Gewerbe in Triest, în întreaga 
valoare nominală împreună cu interesele cu
rente; însă se pot răscumpără şi mai nainte 
oricând prin excomptare, sau se pot schimbă 
cu alte scrisuri fonciare după cursul zilei.

Cu 1 Aprilie 1908 înceată interesele 
lor mai departe şi cupoanele de interese sca 
dente mai târziu, dacă la prezentarea scrisu
rilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma 
acestora.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la 
tragerile de mai nainte nu s’au prezentat încă 
pentru răscumpărare următoarele: 
ă K 500: Nr. 418. 
ă K 1000: Nr. 42 (din 1905), 86, 401. 
a K  2000: Nr. 83, 545, 585 (din 1905), 672, 

795, 1334, 1344, 1349, 1592 din 
1904.

Sibiiu, în 26 Septemvrie 1907.
Direcţiunea.

Ad. Nr. 371—1907 [277J 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia de clasa a IlI-a Crăciuneşti, se escrie 
concurs cu termin de 20 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt statorite de mai 
nainte şi se află cuprinse în coala B, pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Petenţii au să aştearnă rugările instruate 
în înţelesul normelor din vigoare, la oficiul 
protopresbiteral concernent şi până inclusive 
8 zile înainte de sinodul parohial electoral se 
pot înfăţişa înaintea alegători'or pentru a 
cânta respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral român gr. or. 
al tractului Zarand, în conţelegere cu comi
tetul parohial concerntnt.

Brad, la 28 August 1907.
Yasiliu Damian 

protopresbiter.

Nr. 504—1907 [278] 1 -3
C o n c u r s

Pe baza înaltei ordinaţiuni consist, din 
17 Iulie a. c. Nr. 7987 Bis., pentru ocuparea 
postului de paroh în comuna bisericească de 
clasa I Deda se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în Telegraful 
Român“. Emolumentele sunt cele fasionate 
în coala B, despre întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Petenţii vor aşterne suplicele coneur- 
suale instruite conform normelor în vigoare, 
subscrisului oficiu în terminul deschis, şi sub _ 
durata concursului, cu previa încunoştinţare 
a subscrisului, se pot prezenta în comună la 
serviciul divin, pentru a cânta, respective a 
oficia şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. ReghiD.
M-Cueşd, 29 August 1907.
In conţelegere cu comitntul parohial:

Galactiou Şagăii
protopresbiter.

. . . . . . . . . .

C A S A
din strada Cisnădiei Nr. 28, se vinde 
din mână liberă. A se întreba în 
cofetăria Stattin. (272) 3—3

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţian.

Nr. 561 — 1907 [280] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului al doilea de 
învăţător nou înfiinţat dela şcoala poporală 
confesională gr. or. română din Arpaşul-su- 
perior, protopresbiteratul Avrigului, se esscrie 
prin aceasta concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salarul anual de 600 coroane, cerând 
dela stat, precum cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
subştearnă cererile concursuale instruite con
form legilor în vigoai’e la subscrisul oficiu 
protopresbiteral gr. or. al Avrigului (posta 
Avrig, Felek. Szebenvármegye) pănă la ter
minul susindicat, având a se prezenta în vre o 
Duminecă sau sărbătoare la sfânta biserică 
spre a face cunoştinţă cu poporul şi referin
ţele locale.

Avrig, 2 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului, în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

loan Câmlca
protopresbiter.

Ad. Nr. pp. 1002—1907 [281] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din comuna 
Someşul-cald prin aceasta se escrie concurs 
cu termiv de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 200 cor. din repartiţie dela popor şi 
400 cor, ce se vor primi ca întregire dela 
stat; cuartir în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

Doritorii de a reflecta la acest post 
au aşi înainta suplicele de concurs subsemna
tului oficiu în terminul sus indicat, fiind in
struite conform normelor în vigoare.

Oficiul protopresbiteral român gr. or.
Cluj, 12 Septemvrie 1907.

Tullu Koşescu 
protopresbiter.

Nr. 945—1907 [274] 2—2

Publicatiune
iu  cancelaria primăriei comu

nale din Noul-săsesc se dă în arândă 
pe timpul din 1 Noemvrie 1907 pănă 
la 1 Martie 1908 păşunatul cel mare 
de circa 1300jugăre aparţinător co
munei politice şi a comunei evan- 
gelice bisericeşti. Preţul de strigare 
400 cor. Yadiu 10%.

Condiţiunile mai de aproape le 
împărtăşeşte

Primăria comunală.
âi tAUi i

In Wachsmangasse Nr. 10 se 
află de vânzare

o curte cu grădină
2 odăi, 2 bucătării şi un atelier de 
lucru, cu apaduct.

De a se întreba în Sagthor 
Nr. 84. (270) 3—3

T-T'TT'T TTf i r

'TTTTTTTTTTTTT t  'f n » ş  I
A Dagydisznódi járás föszolgabirájától 

Sz. 3887/1907 [275] 2—2
Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegye nagydisznódi 

járáshoz tartozó Boicza községben 
nyugdíjazás által megüresedő jegyzői 
állásra pályázatot nyitok és felhívom 
pályázni óhajtókat, hogy a minősí
tettségüket, eddigi alkalmaztatásu
kat, erkölcsi magaviseletűket, élet
korukat és nyelvismeretüket feltűn
tető okmányokkal felszerelt saját
k e z ű ig  irt pályázati kérvényüket 
hozzám legkésőbben 1907 évi szep
tember hó 28-áig nyújtsák be, és 
pedig a már végleges alkalmazásban 
állók felettes hatóságuk utján.

S zem élyes je le n tk e z é s  csak  h é t
főn  és c sü tö rtö k ö n  d. e. tö r té n h e tik , 
de  h e ly eseb b en  m e llő z te tik . P ro te -  
g á lta tá so k , és a já n lta tá so k  fe lté tle n ü l 
m e llőzendők , m ivel a je lö lésnél csak  
a  je lö lt  b e b iz o n y íto tt a lk a lm as  v o lta  
le h e t m érvadó .

Az állás a községi szervezési 
szabályrendeletben, illetve az 1904 
évi XI. t.c.-ben megállapított illet
ményekkel van javadalmazva.

0  ro m án  n y e lv n ek  szóval és 
Írá sb an  b írá sa  fe lté tlen ü l szükséges.

Nagydisznód 1907 évi szeptem
ber hó 13-án.

Schieb Viktor s. k
főszolgabíró.

-  A. A. í
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Pălării
p ăro ase  p e n tru  p reo ţi ro m ân i 
â  cor. 8 — şi ex tra íin e  á  cor.

; 9 60, m odel nou, d u p ă  d o rin ţă ,
; u şo are , în  cea  m ai fină şi m ai 
; fru m o asă  c a lita te , re c o m a n d ă  
; cu  p re ţu r ile  cu n o scu te  de  eftine

Carol N iederm aier
pălărier

33 strada Cisnădiei 33
„La pălăria roşie*.

L a  co m an d e  d in  a fa ră , îm p a 
c h e ta re a , cu tia  şi spesele  p o 
ş ta le  su n t g ra tu ite . M ăsu ra  se 
ia  în tr ’o p ă lă rie  p o tr iv ită  cu  
c e n tim e n tru  d in  p an g lică  n e 

e lastică . [210] 17—23
> É  i  l i i á á é i

f  f  r >  I I f T T M f  r r f T T 1

.ÉéááAAá.

Anunţ!
5

Abecedarul de Dr. I. Stroia, 
Dumitru Lăpădat şi I. Crişan, care 
e compus după cele mai practice 
abecedare existente şi Cartea de 
cetire pentru anul al doilea de 
şcoală se pot procura dela Librăria 
axliidiecezană şi dela autori în Să- 
lişte. Preţul Abecedarului e 40 fii., 
a Cărţii de cetire 50 fii. cu rabatul 
obicinuit. (271) 3-6

r ' T T T ' t  'I r w r  i .  i  ' T -r

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent

Sili e crucea lui Tolta!
r. 86967.

Tu e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
da îm prejurărei, că acest 
vech i de 20  ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie im- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea nu a şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog aproba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „ Volta' deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi îu Austro- 
Ungaria a fost oiicios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6-—
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. [11] 7
E sped iţie  d in  c e n tru  şl lecu i de v ő n d are  p en tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

MÖLLER ALBERT, Budapesta, V/3T-*t,,a,,a
P — T

v VICTORIA ÉÉ INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII.
5 SOCIETATE PE ACŢII. la »• 1887-

Centrala în  Arad, calea A rh id u celu i Io sif  Nr. 2 (vis ă-vis de p rim ărie) casa proprie.
f i l i a l a  în  C h i s m e u  (K isjenő) casa proprie.

Capital societar . 
Fond de rezervă

1 .2 0 0 ,0 0 0 -—  Cor. 
9 0 0 ,0 0 0 ’— Cor.

D ep u n eri sp re  fructific . G .0 0 0 ,0 0 0 '—  Cor.
C irc u la ţiu n ea  a n u a lă  . 1 5 0 .0 0 0 ,0 0 0 '— Cor.

Primeşte depuneri spre fructificare, 
despre cari eliberează libele.

Pentru sumele depuse fără termin de 
abzicere şi rămân la bancă pe timp mai 
scurt de 3 luni de zile, plăteşte deponen
ţilor 4% int.,— iar pentru depunerile elo- 
cate pe tim p mai lung de 3 luni de zile, 
după mărimea sumei depuse : plăteşte de
ponenţilor 4 1/a% şi 5% interese fără nici 
o detragere.

După toate depunerile contribuţia 
(darea) de int. o plăteşte institutul separat.

Depuneri pană la zece mii coroane, 
după starea cassei, se plătesc şi fără de 
abzicere. 1

Escontează cambii şi acordează cre
dite cambiale cu acoperire hipotecară,

Dă avansuri pe efecte publice (Lom
bard) ____ ________

Acordează împrumuturi hipotecare 
pe case de închiriat şi pe proprietăţi 
de pământ. [256] 4—4

■ i m
h ~

r
"T

i 8

~1 _L • r
Editura şi tiparul tipografiei arhidîecezaua.


